

# 他们的人生剧本比电影还燃

朱浙萍

中国新闻名专栏  
之江观察

在当下这个瞬息万变的时代，人们热衷于追求“快速变现”的捷径，渴望“出名要趁早”。然而，却有一群追梦者，他们以热爱和耐心为笔，书写着属于自己的传奇。

最近，动画电影《哪吒之魔童闹海》(俗称《哪吒2》)火爆，导演饺子(原名杨宇)的一段“啃老”经历引发关注。饺子毕业于国内某名牌大学的药学专业，从大三就开始自学三维动画。2004年，饺子从广告公司辞职，3年多时间没有工作的他，宅在家中，靠母亲的退休金生活。这段时间，被他戏称为“‘啃老’三年”。当然，这3年里，他不是无所事事地“躺平”，而是专心致志沉潜于自己的热爱，为创业初期积蓄能量。顶着压力和质疑，他锚定

目标，咬紧牙关，不为所动，终于迎来厚积薄发——独立完成的处女作《打，打个大西瓜》一炮而红，斩获30多个国内外奖项。

在他的逆袭故事中，我们看到一种热爱、耐心和长期主义的力量，正是这种力量，让哪吒系列作品一路“封神”。在《哪吒之魔童降世》(俗称《哪吒1》)爆火后，饺子团队没有选择快速推出续集，而是用5年时间精心打磨。“重要的是把故事讲好，把画面做到极致。”“拼了命也得让观众满意。”正是这种耐住寂寞、追求极致的“死磕”，让《哪吒2》票房“高开疯走”，打破国内外多项影史纪录。截至2月11日，《哪吒2》总票房突破87亿元，位列全球影史票房榜第28名，是票房前30名影片中唯一非好莱坞影片；观影人次破1.75亿，登顶中国影史观影人次榜。

饺子身上的这份热爱与专注，以及与时间做朋友的耐心，在许多优秀创业者身上我

们都曾看到过，比如，最近杭州不少科技企业受到关注。其中一家机器人企业的创始人，中学时偏科严重，英语多次挂科，考研没有如意，幸运的是他找到了心中所爱，始终专注于机器人领域研究。当多数人把“按时毕业”当作目标时，他却果断选择延期毕业，只为了完成手中正在打磨的作品，最终用这件作品换取人生的第一桶金，实现了一个“学渣”从挂科到“开挂”的人生。

这些创业者的成长路径各不相同，却共同印证了一个古老的哲理——有时候，慢的，持久的，才是深入的。这个时代，大家总想着赚快钱、一夜成名。然而，世间事，没有随随便便的成功，也难有轻轻松松的捷径。对于大部分人来说，真正要成就一番事业，只有沉下心来深耕自己的热爱，一步一个脚印坚持干好“难而正确的事”。正如“饺子们”，在认定的道路上坚如磐石，不为任何风险所惧，不为

任何干扰所惑，把擅长的事做到极致。

风物长宜放眼量。这些创业者的逆袭故事，为追梦路上的年轻人提供启发，也让我们重新思考该如何看待人才成长。他们或许不是传统意义上的“学霸”，甚至一度被人说笨，误解为“啃老”，但是他们敢于突破常规，给出不同的“解题思路”，蹚出一条属于自己的成才之路。他们不仅证明了成功从来没有标准答案，也提醒我们以更加开放包容的姿态，去发现和支持那些具有独特才华的年轻人，鼓励他们突破束缚、大胆追梦。一个包容开放的社会，才能让各类人才向阳生长，激活无限创新能量，成就更多逆袭传奇。

当今世界，新一轮科技革命方兴未艾。当今中国，建设创新型国家、建设科技强国来到了关键时刻。如何加快创新型人才的培养，让各类人才竞相奔腾、聪明才智充分涌流，“饺子们”的逆袭故事和成长经历，值得我们认真读一读。

据兰州公安官方微博披露，最近，兰州市公安局安宁分局安宁西路派出所处理了两起由孩子引发的警情，其中，一孩子报警称“有坏人抢钱”。民警到场后发现是父子纠纷。父亲希望代管压岁钱，而孩子则想自己支配。民警耐心与孩子沟通，建议让父亲帮忙管理钱，并制定详细的收支明细表，以确保资金安全。最终，经民警调解和教育后父子重归于好。

这场家庭纠纷令人啼笑皆非。看上去，这是一出不值一提的闹剧，但却体现出两代人观念的冲突和对法律精神的误读。随着社会的发展和物质的极大丰富，这一代孩子有更多机会接触到各种形式的钱，也往往更早萌生出财富意识，他们自然而然想要拥有自由支配权。而很多家长却认为，孩子还小，没法管钱，甚至认为孩子的钱就是父母的钱，他们没有属于个人的财富。

实际上，根据我国民法典，自然人从出生时起到死亡时止，具有民事权利能力，依法享有民事权利。因此，压岁钱作为一种财富赠与，一旦被接受，就属于孩子个人所有，这是每一个自然人依法享有的权利。此前早有明确判例，江苏一孩子在父母离婚后，起诉父亲返还压岁钱，法院判决压岁钱应归未成年人本人所有。可见，压岁钱的归属并没有疑问。

当然，拥有了压岁钱不代表能够随意支配。孩子属于无民事行为能力或者限制民事行为能力人，家长作为监护人，有权保管孩子的压岁钱。所以，家长是代管而不是拥有，并且在支配时要从孩子的利益出发。

法律精神很明确，但在实际生活中，却仍然存在很多难题。就像新闻中的父子纠纷，双方互不让步，竟闹到报警的地步。其实，如何处理压岁钱，本身就是一堂生动的“财富课”，不仅孩子需要学习，家长也要更新观念，与孩子共同进步。

因此，当孩子提出应由自己支配压岁钱时，就是一个非常好的财富教育契机。家长不妨借此机会讲一讲压岁钱的意义，说明为什么不能将压岁钱全部交由孩子自由支配，并一起讨论协商，做好财富规划。比如，可以根据孩子的年龄和能力，拿出一部分作为零花钱，让他们自由消费，家长仅作适当指导，在这个过程中让他们对钱更有切身感受。也可以将一部分钱作为中长期的奖励基金，让孩子定一些小目标，完成目标即可获得这部分钱的支配权。还可以教导孩子储蓄理财，让他懂得财富保值增值的道理。

总而言之，如何处理孩子的压岁钱，看上去简单，实际上却是家庭教育的一个复杂节点。简单粗暴地“拿来”不可取，放任不管地“撒手”更不合适。须知，“财商”也是一个人的重要能力，学会如何管钱与学会如何挣钱同样重要。不仅孩子要学，家长也要与时俱进，弄清钱的归属，学会渐进式引导孩子了解财富、管理财富。只要处理得当，压岁钱就不会成为家庭矛盾的导火索，而成为一堂亲子共修的财富课。

## 让公民隐私权有更充分保障

李英锋

近日，国务院总理李强签署国务院令，公布《公共安全视频图像信息系统管理条例》(下称《条例》)，自2025年4月1日起施行。《条例》明确除维护公共安全必要外，严禁在公共场所随意安装图像采集设备，尤其禁止在易侵犯隐私的区域安装，这一规定迅速引起社会热议。

长期以来，酒店、宾馆、民宿等场所的偷拍现象让消费者忧心忡忡。在这些私密空间，暗藏的摄像头如同暗处的眼睛，肆意窥探人们的隐私。消费者入住时常常提心吊胆，生怕自己的生活被偷拍和传播。此前，新修订的《广东省旅馆业治安管理规定》率先明确规定旅馆防偷拍责任，赢得广泛赞誉，民众期盼类似举措能在全国推广。如今，全国性《条例》的出台，让“反偷拍法网”全面铺开，有力回应了民众对隐私保护的急切需求。

民众的隐私痛点，正是立法的靶向。酒店、民宿里的偷拍摄像头，严重侵犯消费者隐私权，破坏消费体验，打击消费信心，也阻碍相关行业的健康发展。《条例》明确公共场所必要时不得装摄像头的原则，将旅馆客房、公共

浴室、更衣室等敏感区域列为“法律禁区”，要求经营管理者加强日常检查，一旦发现问题及时报告公安机关。

在罚则方面，《条例》赋予公安机关没收设备、删除信息及罚款的权力。此前，虽有法律规定偷拍、窃听隐私的违法犯罪行为有处罚规定，但对摄像头非法安装缺乏明确规定，公安部门治理手段有限。而《条例》填补了这一空白，为反偷拍工作提供了更有力的法律支撑。

旅馆、民宿、公共浴室等场所是偷拍重灾区，其经营者、管理者是反偷拍的关键。《条例》规定，若他们未履行反偷拍管理和检查义务，且拒不改正或造成严重后果，将面临罚款、停业整顿甚至吊销营业执照等处罚。这些举措极大增强了反偷拍法律的约束力，促使相关责任人切实履行责任。

《条例》的出台是反偷拍法制建设的重要里程碑。法律的关键在于落实，公安等部门应加大普法宣传，营造浓厚的法治氛围，通过建立长效监督机制，提升反偷拍治理能力。同时，借助合规指引、案件查处、曝光典型案例等方式，督促经营者严格履行反偷拍义务，为消费者消除偷拍隐患，营造安全、放心的消费环境，为公民隐私权提供更充分的保障。

·资讯·

## 武义：监督出实效 为群众健康保驾护航

邱璇 林朴真 陶峰松

“我老伴突然说胸部疼痛，看他满头大汗，我慌了。我又不会开车，打了120，又怕离县城太远，不知道救护车什么时候能到。正当我不知所措的时候，救护车已经在楼下。”前不久，武义县茭道镇张大姐丈夫突发心梗，送医抢救后，她心有余悸地描述着当时的场景，对高效及时的救治表示感谢。

医疗急救领域是护航群众的“生命通道”，承担着群众日常急救、突发事件处置的重要职责。为推进基本公共卫生服务均等化，武义县纪委监委开展了基层医疗卫生服务问题专项治理，组织纪检监察干部深入一线，推动解决群众反映强烈的热点难点问题。在基层走访过程中，该县纪委监委发现了120急救站点偏少、速度不够快、配备医生不够专业等问题。

县纪委监委第四派驻纪检监察组综合运用现场检查、随机抽查、工单筛查等方式，并收集群众意见，针对发现问题及时反馈给有关单位，并督促整改。武义县卫健局下发《武义县2024年院前急救站点质量管理工作方案》以及院前医疗急救“双周例会”等系列制度，全方位提升各站点综合管理、突发事件处置、社会满意度等水平。2024年以来，该县120派车用时明显缩短，实现县域急救全覆盖。

“每一次学习，每一次技能提升，都将为抢救生命争取更多的时间。

我们通过开展院前急救设备培训，进

一步提升了院前医疗急救服务能力、

应急救援能力和急救人员的综合技

能，为市民生命健康安全保驾护航。”武义县卫健局相关负责人说。

为进一步提高院前急救人员专业技能水平，该县组织各大医疗卫生单位组织120急救设备使用培训。主要内容包括呼吸机、除颤仪、监护仪、吸引器等设备的使用操作。同时，该县对各急救点的站点建设、医疗物资及人员配备及医疗质量情况进行了全面检查与评估，全年开展相关培训4次，新增急救医疗设备12台，新增有资质医师84人。

建立高效的急救响应系统固然重要，持续改善医德医风、净化医疗环境也不容忽视。2024年以来，武

义县卫健局通过创新“纪检委员说账、院监会主任说事、监察联络员说案”的“三说”机制，全力打造“权力全公开、运行全监督、全过程民主”的阳光院务监督。此外，该县整合组建督查专员、监察联络、驻点巡查、内部审计、基层网格和社会监督“六支队伍”，实行院务监督一体化集成作战。

下一步，我们将持续围绕群众的烦心事忧心事，以有效监督促相关部门有效服务提质增效，确保医疗服务各项惠民举措真正落到实处，让群

众可感可及。”武义县纪委监委相关负责人表示。



武义县派驻纪检监察组与清廉专班一同到武义县人民医院监督清廉医院建设情况。  
朱谢昊 摄

# 志愿服务

## 照亮美好生活

·公益广告·

管好压岁钱，也是一堂财富课